
Proiect  

 

 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA  

 

L E G E  

pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor 

 de apă pentru irigaţii (eliminarea impedimentelor de ordin juridic și administrativ în 

constituirea și activitatea asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații) 

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

 

         Art. I – Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru 

irigaţii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 160-162 art. 588), cu 

modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:  

        1. Articolul 2, se completează cu următoarele noțiuni:  

         „stație de pompare – construcție hidrotehnică, fiind parte componentă a unui sistem 

de irigare, alcătuită din construcții și instalații/utilaje (pompe, motoare, conducte, supape, 

filtre, sisteme de control și alt echipament auxiliar), utilizată pentru captarea, ridicarea, 

presurizarea apei  și transportul acesteia către rețelele de distribuție, și sisteme de irigații; 

          stație de pompare mobilă – unitate portabilă echipată cu pompe, motoare și 

echipamente auxiliare, destinate transportării apei dintr-un rîu, lac, ape freatice, și/sau 

bazin de acumulare, fiind utilizată în scopuri temporare sau în zone în care nu există 

infrastructură permanentă de pompare; 

          stație de pompare plutitoare - stație de pompare cu utilaje tehnologice amplasate pe 

una sau mai multe construcții de tip naval, prevăzute cu sisteme articulate de racordare la 

mal, care asigură funcționarea în condițiile variației nivelurilor apei din sursă;  

          stație de desecare –  construcție hidrotehnică,  fiind parte componentă a unui sistem 

de desecare, destinată evacuării apei din terenuri sau zone cu umiditatea excesivă, prin 

pompe și sisteme de drenaj, pentru prevenirea inundațiilor și gestionarea apelor freatice, 

îmbunătățirea condițiilor de sol sau alte scopuri specifice; 

          stație de desecare mobilă – unitate portabilă destinată  evacuării apei din terenuri 

sau zone cu umiditatea excesivă, fiind echipată cu pompe, motoare, echipamente auxiliare 

și sisteme de drenaj utilizată temporar pentru prevenirea inundațiilor, îmbunătățirea solului 

sau gestionarea apelor freatice; 

          stație de fertigare –  instalație tehnică destinată aplicării îngrășămintelor și altor 

substanțe nutritive prin sisteme de irigație, amestecându-le cu apa asigură un aport optim 

de nutrienți plantelor, contribuind astfel la îmbunătățirea producției agricole; 

          sistem de irigare la scară mică –  infrastructură hidroameliorativă  amenajată pe 

suprafețe reduse, care include stații de pompare precum și stații de desecare, utilizate 

pentru irigarea și/sau desecarea terenurilor agricole; 

          sistem centralizat de irigare –  suprafața amenajată cu o infrastructură 

hidroameliorativă, de mari dimensiuni, destinat irigării unor suprafețe agricole extinse, 



fiind proprietate a statului care cuprinde o rețea integrată de stații de pompare, canale de 

aducțiune, conducte principale și de distribuție, bazine de acumulare și alte echipamente 

specifice, care permit captarea, transportul și distribuția apei către terenurile agricole.”; 

       2. La articolul 3, aliniatul (3) după cuvintele „sistem de irigare”, se completează cu 

cuvintele „cu un singur sector”,  iar aliniatul (31) se completează cu un enunț cu următorul 

cuprins: „Nu se permite divizarea și transmiterea în folosință a unor elemente constructive, 

echipamente și utilaje din cadrul unei stații de pompare și altor obiecte de infrastructură 

din componența unui sistem de irigare, acestea pot fi transmise în folosință doar integral.”; 

 

      3. Articolul 11, se completează cu aliniatul (31) cu următorul cuprins: 

„(31) Comitetul de constituire va identifica sursa de alimentare cu apă a sistemului de 

irigare pentru terenurile din aria de deservire a Asociației, care poate fi:  

a) apa captată din prizele de apă cu ajutorul stațiilor de pompare existente, ca părți 

componente a sistemului de irigare existent, ce urmează să deservească terenurile 

din aria de deservire a Asociației; 

b) apa captată din prizele de apă cu ajutorul stațiilor de pompare nou construite, 

pentru a asigura cu apă sistemele de irigare ce vor deservi terenurile din aria de 

deservire a Asociației, în baza unor studii de fezabilitate și documentației de 

proiect; 

c) apa preluată în baza contractului încheiat de livrare a apei pentru irigare, de la o 

Asociație ce funcționează deja, prin intermediul unui sistem de irigare 

funcțional; 

d) apa preluată în baza contractului încheiat de livrare a apei pentru irigare, dintr-un 

apeduct, captată autorizat, inclusiv și în alte scopuri; 

e) apa acumulată sau captată autorizat din alte surse.”;  
 

 

       4. La articolul 30, aliniatul (1) se completează cu litera k) cu următorul cuprins: 

„k) venitul provenit din comercializarea energiei electrice produse din surse regenerabile, 

în condițiile Legii nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse 

regenerabile”; 
 

Art. II - Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova. 

 

Preşedintele Parlamentului                                                         Igor GROSU 

 

 



NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la 

asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru irigaţii (eliminarea impedimentelor de 

ordin juridic și administrativ în constituirea și activitatea asociațiilor utilizatorilor 

de apă pentru irigații), număr unic 1139/MAIA/2024 

1. Denumirea sau numele autorului şi, după caz, a/al participanţilor la elaborarea 

proiectului actului normativ 

 Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

 Proiectul a fost elaborat în conformitate cu prevederile art. 6 lit. e) din Legea nr. 

136/2017 cu privire la Guvern (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 252 

art. 412) cu modificările ulterioare. 

2.2. Descrierea situaţiei actuale şi a problemelor care impun intervenţia, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil şi a deficienţelor/lacunelor normative 

Ca rezultat al demarării în Republica Moldova a reformei agrare din anii 90, 

persoanele ce au activat în gospodăriile agricole, au fost împroprietăriţi cu teren agricol, 

în conformitate cu prevederile art. 12, din Codul funciar nr. 828/1991.  

Prin urmare, sistemele centralizate de irigare care asigurau irigarea terenurilor 

agricole sunt amplasate pe sectoarele de teren fărămițate, ce aparțin la un număr 

impunător de deținători de terenuri, care au creat un șir major de probleme în 

exploatarea eficientă al acestor sisteme. Sistemele centralizate de irigare au rămas în 

proprietatea statului, pe cînd terenurile pe care sunt amplasate acestea și care urmează a 

fi irigate, sunt în proprietate privată. Ca rezultat au degradat atît infrastructura de irigare, 

cît și s-a diminuat dramatic suprafața terenurilor agricole irigate. 

Totodată, schimbările climatice, secetele devin tot mai frecvente și severe pe 

întreg teritoriul Republicii Moldova, afectînd tot mai des culturile agricole, micșorînd 

productivitatea sau distrugînd în totalitate roada, diminuînd considerabil competitivitatea 

producătorilor agricoli. 

Astfel, în prezent, sectorul de irigare existent, nu face fata cerințelor agricultorilor. 

Conform unor studii, pentru obținerea recoltelor relativ stabile, în condițiile Republicii 

Moldova, sunt necesare precipitații anuale în mărime de 750-800 mm, fata de 300-400 

mm reale. În cazul insuficienței acestora, devin absolut necesare sistemele de irigare, 

care vor asigura cu cantitatea necesara de apa marea majoritate a sectorului. Potrivit 

analizelor făcute, pentru asigurarea securității alimentare a țării, este necesară obținerea 

unor recolte stabile pe o suprafață de 300 mii hectare de terenuri irigabile, dar conform 

datelor disponibile, în 2020 s-au irigat doar aproximativ 7 mii ha prin intermediul 

Sistemelor Centralizate de Irigare (SCI). 

Surse de apa calitativă și terenuri pentru irigare disponibile sunt nevalorificate în 

plin potențial la moment. Sursele principale de apa pentru irigare: Nistru, Prut, rîulețele 

mai mici, lacurile de acumulare, rezervoarele, iazurile, per total dispun de cantități 



suficiente pentru a asigura necesarul de apă pentru irigarea terenurilor agricole, pentru 

întreaga suprafață, de terenuri estimate irigabile de 300 mii hectare. Doar în practica, 

această cantitate, nu este disponibila proporțional în perioada critica pentru irigare, a 

culturilor strategice. 

Din aceste considerente, este foarte important de a lua în calcul disponibilitatea și 

utilizarea eficienta a resurselor de apa existente, cît și posibilitatea de a dezvolta 

capacități de reținere și acumulare a apei, în rezervoare noi alternative din interiorul 

țării, în sezonul cînd sunt ploi din abundență, și utilizînd la maxim capacitățile 

sistemelor centralizate de irigare indiferent de tipul proprietății (private/publice), în acest 

fel rezolvînd/diminuînd parțial și problema pericolului de inundații, și lipsei umidității în 

sol în perioadele critice ale anului, creînd premise pentru implementarea măsurilor și 

acțiunilor, care vor asigura/crește competitivitatea sectorului. 

Totodată, irigarea oferă perspective și oportunități de dezvoltare a sectorului 

agricol într-unul modern, durabil și competitiv, asigurând securitatea alimentară a țării și 

majorarea exporturilor de produse agricole. 

Astfel, în perioada post privatizării terenului agricol, în vederea exploatării şi 

întreţinerii reţelelor de irigaţie, cît și în interesul deținătorilor de terenuri (producători 

agricoli), a apărut necesitatea de a crea un mecanism de legătură dintre sistemele 

centralizate de irigare și deținătorii de terenuri (producătorii agricoli) pentru a folosi 

conform destinației aceste sisteme.  

Prin urmare a fost aprobată Legea nr. 171/2010, reglementează mecanismul de 

constituire a asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii.  

Totodată, pe parcursul implementării actului normativ menționat au apărut un șir 

de impedimente de ordin juridic și administrativ și anume: 

a) identificarea greșită a sursei de alimentare cu apă sistemului de irigare pentru 

terenurile din aria de deservire a Asociației, delimitate de comitetul de 

constituire; 

b) lipsa reglementării transmiterii în folosință a unui element constructiv al unui 

sistem centralizat de irigare, cînd sunt mai mulți solicitanți/pretendenți; 

c) problema de interpretare ce înseamnă un element constructiv sau mobil al unui 

sistem de irigare în lipsa unor noțiuni în actele normative în sensul dat, inclusiv 

și în proces de subvenționare; 

d) problema justificării veniturilor Asociațiilor în calitate de prosumatori de 

energie electrică din surse regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 privind 

promovarea utilizării energiei din surse regenerabile. 

                  Totodată, reabilitarea sistemelor centralizate de irigare este o prioritate pentru 

țară fiind reflectată în Strategia națională de dezvoltare agricolă și rurală pentru anii 

2023-2030, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 56/2023. 

         Un obiectiv general al Strategiei este fortificarea potențialului sectorului agricol și 

promovarea practicilor agricole inteligente, durabile și reziliente la schimbările 

climatice. 

      Un indicator de rezultat este construcția și reabilitarea sistemelor centralizate de 



irigare existente pe o suprafață de 30 mii ha și dezvoltarea sistemelor centralizate de 

irigare la scară mică pe o suprafață de cel puțin 5 mii ha 

      Ca o axiomă din Strategia dată, reabilitarea sistemelor centralizate de irigare și 

dezvoltarea sectoarelor agricole ce necesită consum sporit de apă trebuie să fie efectuate 

în strictă conformitate cu disponibilitatea resurselor de apă, calitatea apei, precum și cu 

pretabilitatea solului.  

       De asemenea, reabilitarea sistemelor centralizate de irigare este o prioritate pentru 

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenția Națională de Îmbunătățiri 

Funciare și sunt incluse în Planul de acțiuni privind reabilitarea sistemelor centralizate 

de irigare (SCI) proprietate publică a statului, transmise în folosința gratuită (comodat) 

asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații pentru anii 2024-2026, aprobat prin 

Ordinul Ministrului Agriculturii și Industriei Alimentare nr. 179/2023. 

De asemenea, activități ce țin de „Stimularea reabilitării sistemelor centralizate de 

irigare și desecare pentru atenuarea secetei pedologice” au fost și sunt stabilite în 

Planurile de acțiuni pentru anii 2021-2025, întru implementarea Programului de 

îmbunătățiri funciare în scopul asigurării managementului durabil al resurselor de sol 

pentru anii 2021-2025, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 864/2020 și nr. 82/2024. 

       Prin urmare, necesitatea elaborării proiectului de modificare a Legii nominalizate 

este dictată de necesitatea creării premizelor pentru dezvoltarea domeniului 

hidroameliorației în țară, inclusiv pentru a face față provocărilor nominalizate mai sus, 

care este prioritar în condițiile schimbărilor climatice pentru asigurarea securității 

alimentarea a populației.          

3. Obiectivele urmărite şi soluţiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi 

       Principalele prevederi ale proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 

cu privire la asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru irigaţii, sunt: 

       Completarea articolul 2 din Legea prenotată, cu următoarele noțiuni: ”stație de 

pompare”, stație de pompare mobilă”, „stație de pompare plutitoare”, „stație de 

desecare”, „stație de desecare mobilă”, „stație de fertigare”, „sistem de irigare la scară 

mică”, „sistem centralizat de irigare”, ce ar lichida spațiul de interpretare ce înseamnă un 

element constructiv sau mobil al unui sistem de irigare, în lipsa unor noțiuni în actele 

normative în sensul dat, inclusiv și în proces de subvenționare. 

       De asemenea, pentru a da un grad de precizie în partea ce ține de numărul de 

asociații a utilizatorilor de apă pentru irigații, ce pot fi constituite pe un sistem de 

irigații, se ajustează  aliniatul (3) de la articolul 3, care va prevedea că: ”În  baza unui 

sistem de irigare cu un singur sector poate fi constituită doar o singură asociaţie”, iar    

aliniatul (31) se completează cu un enunț cu următorul cuprins: „Nu se permite divizarea 

și transmiterea în folosință a unor elemente constructive, echipamente și utilaje din 

cadrul unei stații de pompare și altor obiecte de infrastructură din componența unui 

sistem de irigare, acestea pot fi transmise în folosință doar integral”. 

       De aseenea, prin completarea articolul 11, cu un aliniatul nou (31) se  nominalizează 

surse de alimentare cu apă sistemului de irigare pentru terenurile din aria de deservire a 

Asociației, care urmează a fi identificată de comitetul de constituire la etapa de 



constituire a Asociației, care pot fi:            

a) apa captată din prizele de apă cu ajutorul stațiilor de pompare existente, ca 

părți componente a sistemului de irigare existent, ce urmează să deservească 

terenurile din aria de deservire a Asociației; 

b) apa captată din prizele de apă cu ajutorul stațiilor de pompare nou construite, 

pentru a asigura cu apă sistemele de irigare ce vor deservi terenurile din aria de 

deservire a Asociației, în baza unor studii de fezabilitate și documentației de 

proiect; 

c) apa preluată în baza contractului încheiat de livrare a apei pentru irigare, de la 

o Asociație ce funcționează deja, prin intermediul unui sistem de irigare 

funcțional; 

d) apa preluată în baza contractului încheiat de livrare a apei pentru irigare, dintr-

un apeduct, captată autorizat, inclusiv și în alte scopuri; 

e) apa acumulată sau captată autorizat din alte surse.”;  

        De asemenea,  ținînd cont că Asociațiile pot acumula venituri din comercializarea 

de energie electrică, produsă de către Asociație, în calitate de prosumator de energie 

electrică din surse regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 privind promovarea 

utilizării energiei din surse regenerabile, a apărut necesitatea de ajustare a prevederilor 

articolul 30, aliniatul (1) ce reglementează sursele de venit a Asociației, prin 

completarea cu litera k) cu următorul cuprins: „venitul provenit din comercializarea 

energiei electrice produse din surse regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 privind 

promovarea utilizării energiei din surse regenerabile”. 

    De asemenea ținînd cont că, reabilitarea sistemelor centralizate de irigare este o 

prioritate pentru țară fiind reflectată atît în Strategia națională de dezvoltare agricolă și 

rurală pentru anii 2023-2030, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 56/2023 cît și în 

alte documente de politici enunțate anterior și necesitatea elaborării proiectului de 

modificare a Legii nominalizate este dictată de necesitatea creării premizelor pentru 

dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, inclusiv pentru a face față provocărilor 

nominalizate mai sus, care este prioritar în condițiile schimbărilor climatice pentru 

asigurarea securității alimentarea a populației propunem ca prezenta lege să intre în 

vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 

3.2. Opţiunile alternative analizate şi motivele pentru care acestea nu au fost luate 

în considerare 

Opțiunea de-a nu face nimic.  

     În cazul neajustării Legii 171/2010, se vor păstra un șir de impedimente de ordin 

juridic și administrativ în constituirea și activitate asociațiilor utilizatorilor de apă pentru 

irigații, și anume: 

a) identificarea greșită a sursei de alimentare cu apă sistemului de irigare pentru 

terenurile din aria de deservire a Asociației, delimitate de comitetul de 

constituire; 

b) lipsa reglementării transmiterii în folosință a unui element constructiv al unui 



sistem centralizat de irigare, cînd sunt mai mulți solicitanți/pretendenți; 

c) problema de interpretare ce înseamnă un element constructiv sau mobil al unui 

sistem de irigare în lipsa unor noțiuni în actele normative în sensul dat, inclusiv 

și în proces d subvenționare; 

d) problema justificării veniturilor Asociațiilor în calitate de prosumatori de 

energie electrică din surse regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 privind 

promovarea utilizării energiei din surse regenerabile. 

     Ținînd cont de cele expuse, este necesar de aprobat proiectul dat, pentru a elucida 

impedimentele de ordin juridic și administrativ în constituirea și activitate asociațiilor 

utilizatorilor de apă pentru irigații. 

4. Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile 

utilizatorilor  de apă pentru irigaţii va avea un impact pozitiv asupra sectorului public. 

4.2. Impactul financiar şi argumentarea costurilor estimative 

     În sensul implementării proiectului dat  nu sunt necesare cheltuieli financiare. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Reabilitarea sectorului de irigare prin mecanismul de constituire și buna funcționarea a 

asociaţiilor utilizatorilor  de apă pentru irigaţii, oferă perspective și oportunității de 

dezvoltare a sectorului agricol într-unul modern, durabil și competitiv, asigurând 

securitatea alimentară a țării și majorarea exporturilor de produse agricole. 

4.4. Impactul social 

Reabilitarea sectorului de irigare prin mecanismul de constituire și buna funcționarea a 

asociaţiilor utilizatorilor  de apă pentru irigaţii, oferă perspective și oportunității de 

dezvoltare a sectorului agricol într-unul modern, durabil și competitiv, asigurând 

securitatea alimentară a țării și majorarea exporturilor de produse agricole. Astfel, în 

urma reabilitării sistemelor centralizate de irigare a terenurilor  agricole, ce va da un 

spor a producției agricole cu cel puțin 20-50 la sută în comparație cu media a ultimilor 

10 ani, vor fi create noi locuri de muncă, vor crește veniturile agenților economici ce 

irigă inclusiv terenurile agricole, vor crește încasările la bugetele publice, vor fi create 

premize pentru dezvoltarea climatului investițional, se vor crea premize pentru stoparea 

migrației, etc.   

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal  

Implementarea proiectului, nu va avea impact asupra datelor cu caracter personal și 

asupra echității și egalității de gen. 

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen  

Implementarea Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la 

asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru irigaţii nu va avea impact asupra datelor cu 

caracter personal, echității, egalității de gen. 

4.5. Impactul asupra mediului 

În urma implementării proiectului respectiv efecte nemijlocite asupra mediului lipsesc. 



4.6. Alte impacturi şi informaţii relevante 

 Alte impacturi în sensul implementării proiectului dat nu au fost identificate. 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în 

legislația națională 

Proiectul, instituie cadrul juridic al Republicii Moldova în domeniul funciar și nu 

contravine principiilor de funcționare a pieței interne a Uniunii Europene. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar 

pentru implementarea legislației UE 

6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului actului normativ 

       În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în 

procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării Proiectului de lege pentru 

modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru 

irigaţii, la data de 28 noiembrie 2024 a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului 

Agriculturii și Industriei Alimentare www.maia.gov.md. compartimentul Transparența 

decizională, directoriul Proiecte de documente, sau poate fi accesat accesînd linkul: 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-

proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-

utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582 

      De asemenea, în temeiul pct. 230 și pct. 231 din Hotărîrea Guvernului nr. 610/2018 

pentru aprobarea Regulamentului Guvernului, Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare, prin scrisoarea 16/1-5/119 din 21.01.2025, a transmis pentru expertiză și 

informare sinteza cu argumentările respective, și proiectul de lege definitivat pentru 

modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru 

irigaţii (însoțit de nota de fundamentare), (număr unic 1139/MAIA/2024).  

      Obiecțiile/propunerile de ajustare a proiectului parvenite ulterior sunt reflectate în 

sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect. 

    Totdată la 26 februarie 2025 Ministerul a organizat desfășurarea ședinței 

interministeriale cu invitarea Congresului Autorităților Locale din Moldova, pentru a 

decide pe principii reciproc acceptabile asupra divergențele apărute pe marginea 

proiectului nominalizat în contextul prevederilor pct. 234 din Hotărîrea Guvernului nr. 

610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului (Procesul verbal al ședinței se 

anexează).  

       De asemenea,  proiectul definitivat la toate etapele de elaborare și promovare a fost 

plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare 

www.maia.gov.md. compartimentul Transparența decizională, directoriul Proiecte de 

documente, sau poate fi accesat accesînd linkul: 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-

proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-

utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582  

7. Concluziile expertizelor 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1712010-cu-privire-la-asociatiile-utilizatorilor-de-apa-pentru-irigatii/13582


    Proiectul nu conține prevederi ce reglementează activitatea de întreprinzător conform 

prevederilor Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a 

activității de întreprinzător.  

    Totodată, proiectul definitivat a fost supus expertizei anticorupție de către Centrul 

Național Anticorupție în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative (raportul expertizei Nr. ELO25/10307 din 29.01.2025 se anexează). 

Concluzia expertizei: 

     Proiectul legii pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociațiile 

utilizatorilor de apă pentru irigații (eliminarea impedimentelor de ordin juridic și 

administrativ în constituirea și activitatea asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații) 

a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, în scopul creării 

premiselor pentru dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, care este prioritar în 

condițiile schimbărilor climatice pentru asigurarea securității alimentarea a populației.  

    În cadrul procesului de elaborare au fost respectate prevederile legale cu privire la 

transparența în procesul decizional și proiectul corespunde normelor de tehnică 

legislativă.  

   Proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la fortificarea 

potențialului sectorului agricol și promovarea practicilor agricole inteligente, durabile și 

reziliențe la schimbările climatice. 

      Totodată, proiectul a fost supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției, 

raport nr. 04/2-1096 din 04.02.2025, constatările si obiecțiile formulate de Ministerul 

Justiției, au fost acceptate și sunt incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect, 

cu ajustarea proiectului.  

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

     În rezultatul aprobării proiectului nu  este necesar de adus în concordanță acte 

normative suplimentare. 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ  

      După aprobarea Proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire 

la asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru irigaţii, Agenția Națională de Îmbunătățiri 

Funciare din subordinea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, conform 

misiunii stabilite în Hotărârea Guvernului nr.390/2023, va organiza seminare, instruiri 

cu autoritățile administrative centrale și locale, asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru 

irigaţii pentru a comunica despre modul de implementare a prevederilor proiectului 

menționat. 

  

 

  

       Ministru                                                       Ludmila CATLABUGA 



SINTEZA  

obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor)  

la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor  de apă pentru 

irigaţii (eliminarea impedimentelor de ordin juridic și administrativ în constituirea și activitatea asociațiilor utilizatorilor de 

apă pentru irigații), (număr unic 1139/MAIA/2024). 

Participantul la avizare 

(expertizare)/consultare publică  

Conținutul obiecției/ 

propunerii (recomandării) 

Argumentarea  

autorului proiectului 

Ministerul Mediului 
Aviz nr .13-05/53 din 10.01.2025 

I. Obiecțiile   

Lipsa obiecțiilor  

II. Propunerile (recomandările)  

La punctul 3 al proiectului de lege, la art.11 alin. (31 ) 

lit. b) după cuvintele ,,studii de fezabilitate” de 

adăugat textul ,,și proiectelor de execuție elaborate și 

aprobate în modul stabilit de legislație”. 

Se acceptă, s-a ajustat. 

Ministerul Finanțelor  
Aviz nr. 07/5-03/03/04 din 9.01.2024 

I. Obiecțiile   
Comunică lipsă de obiecții și propuneri Se acceptă. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Ministerul Infrastructurii și 

Dezvoltării Regionale 
Aviz nr. 21-74 din 9.01.2025 

I. Obiecțiile   

 Comunicăm lipsa obiecțiilor și propunerilor  Se acceptă. 

II. Propunerile (recomandările)  

Ministerul Dezvoltării Economice 

și Digitalizării 
Aviz nr. 17-104 din 17.01.2025 

I. Obiecțiile  Se acceptă. 

Lipsa obiecțiilor  

II. Propunerile (recomandările)  

Propunem ca noțiunea de „sistem de irigare” 

prevăzută la art. 2 din legea actuală să fie exclusă, 

având în vedere că proiectul de lege definește termenii 

„sistem de irigare la scară mică” și „sistem centralizat 

de irigare”, care acoperă integral semnificația acesteia. 

Nu se acceptă, pentru o notă de precizie urmează a fi 

păstrate noțiunea respectivă. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025 MDED a 

acceptat argumentele MAIA. 

Referitor la prevederile art. 3 alin. (31 ), nu este clar 

dacă bunurile nefuncționale și care nu pot fi restabilite 

din cadrul sistemelor de irigare urmează să fie 

transmise asociațiilor utilizatorilor de apă și 

raționamentul acestei transmiterii. 

Asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații li se 

transmit în folosință numai infrastructura solicitată de 

asociație, care urmează să deservească terenurile din 

aria de deservire a asociației delimitate (determinată) 

de comitetul de constituire a asociației și inclusă în 



documentele de constituire  a acestea. 

    Totodată, reabilitarea sistemelor centralizate de 

irigare este o prioritate pentru Ministerul Agriculturii 

și Industriei Alimentare, Agenția Națională de 

Îmbunătățiri Funciare și sunt incluse în Planul de 

acțiuni privind reabilitarea sistemelor centralizate de 

irigare (SCI) proprietate publică a statului, transmise 

în folosința gratuită (comodat) asociațiilor 

utilizatorilor de apă pentru irigații pentru anii 2024-

2026, aprobat prin Ordinul Ministrului Agriculturii și 

Industriei Alimentare nr. 179/2023. 

     De asemenea, activități ce țin de „Stimularea 

reabilitării sistemelor centralizate de irigare și 

desecare pentru atenuarea secetei pedologice” au fost 

și sunt stabilite în Planurile de acțiuni pentru anii 

2021-2025, întru implementarea Programului de 

îmbunătățiri funciare în scopul asigurării 

managementului durabil al resurselor de sol pentru 

anii 2021-2025, aprobate prin Hotărârea Guvernului 

nr. 864/2020 și nr. 82/2024. 

       Totodată, chear unele bunuri la moment nu sunt 

funcționale, statul, MAIA, întreprinde măsuri de 

restabilire a acestora pentru a fi funcționale, prin 

intermediul partinerilor de dezvoltare, sau din contul 

bugetului de stat, cum ar fi; Banca Modială, Proiectul 

„AGGRI”- 6 SCI; Agenția Franceză de Dezvoltare – 

2 SCI, s-a finalizat Studiul de fezabilitate; BERD – 3 

SCI la etapa de selectare a ezecutorilor pentru 

efectuarea Studiilor de fezabilitate; Bugetul de stat – 

în baza Regulamentului privind condiţiile şi 

procedura de evaluare, selectare şi implementare a 

proiectelor investiţionale din contul bugetului de stat 

pentru întreţinere/reabilitare a sistemelor centralizate 

de irigare şi/sau desecare transmise în comodat 

asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii, 

aprobat prin Ordinul Ministrului agriculturii și 



industriei alimentare nr. 46/2024, etc.    

În urma dezbaterilor din 26.02.2025 MDED a 

acceptat argumentele MAIA. 

În acest sens, ținând cont de faptul că majoritatea 

întreprinderilor de stat din domeniul irigațiilor se 

confruntă cu dificultăți financiare și operaționale, 

considerăm necesar ca, înainte de transmiterea 

bunurilor către asociațiile utilizatorilor de apă, să se 

efectueze o expertiză tehnică a bunurilor care fac parte 

din sistemele de irigare. 

Începînd cu anul 2018 fondator la întreprinderile de 

stat care gestionau infrastructura de irigare este 

Agenția Proprietății Publice, care după caz poate să 

inițieze efectuarea expertizei tehnice a bunurilor care 

fac parte din sistemele de irigare. 

    Totodată, ținem să menționăm că o asemenea 

expertiză a fost efectuată  2018 de Compania de 

consultanţă „Intexnauca SA" ,  în baza unui contract 

de prestare servicii de consultanţă cu FDD Moldova 

în vederea realizării proiectului cu titlul „Studiul 

diagnostic al infrastructurii de irigare, administrată de 

Agenţia „Apele Moldovei" (Contract privind Servicii 

de Consultanţă PP1-A3/SWRA/CS/QCBS/45/634), 

care a fost pus la dispoziție subdiviziunii din cadru 

Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării 

resposabilă de administrarea proprietății de stat, care 

la solicitare poate fi expediat repetat în adresa 

Ministerului. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025 MDED a 

acceptat argumentele MAIA. 

Prin urmare, propunem completarea proiectului de 

lege cu clarificări privind gestionarea și transmiterea 

bunurilor nefuncționale, pentru a asigura o aplicare 

corectă și eficientă a normei legale. 

Conform rezultatelor Studiului efectuat de Compania 

de consultanţă „Intexnauca SA" ,  în baza contractului 

de prestare servicii de consultanţă cu FDD Moldova 

în vederea realizării proiectului cu titlul „Studiul 

diagnostic al infrastructurii de irigare, administrată de 

Agenţia „Apele Moldovei" (Contract privind Servicii 

de Consultanţă PP1-A3/SWRA/CS/QCBS/45/634) 

majoritatea apsolută infrastructurii de irigare 

gestionată de STI este într-o stare nesatisfăcătoare, nu 

este folosită conform destinației, sau este deteorată, 

sau degradează în continuare fiind administrate de o 

entitate care nu are nimic comun cu domeniul 

irigațiilor din țară, fiind gestionată de întreprinderi 



care sunt în proces de insolvabilitate, cu 

administratori care nu întreprind acțiuni de reabilitare 

a acestor întreprinderi, pentru ca infrastructura 

respective să fie folosită conform destinației.  

Comentarii suplimentare sunt ca și în cazul 

propunerii anterioare. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025 MDED a 

acceptat argumentele MAIA. 

Agenția Proprietății Publice 
Aviz nr. 05-04-8008 din 26.12.2024 

I. Obiecțiile   

 Comunică despre lipsa obiecțiilor și 

propunerilor. 

Se acceptă 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Agenția Servicii Publice 
Aviz Nr. 01/222 din 09.01.2025 

I. Obiecțiile  

Comunică despre lipsa propunerilor și a 

obiecțiilor la proiectul dat. 

Se acceptă 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Ministerul Energiei 
Aviz nr. 04-59 din 10 ianuarie 2025 

I. Obiecțiile  

Lipsa obiecțiilor  

II. Propunerile (recomandările)  

        La pct.2 din proiect propunem reformularea 

alineatului (31) ce completează art.3 din Legea nr. 

171/2010 cu privire la asociațiile utilizatorilor, în așa 

mod încât reglementarea să fie una clară, concisă și să 

excludă orice echivoc. În acest sens propunem 

următoarea formulare: „(31) Se interzice divizarea 

sistemului de irigare pe componente constructive 

și/sau transmiterea în folosință separată a elementelor 

acestuia, precum și utilizarea lor contrar destinației.”  

 

    Nu se acceptă, deoarece în varianta propusă de 

autorul avizului s-ar modifica scopul urmărit prin 

proiect. Legislația permite crearea condiționată a mai 

multor asociații a utilizatorilor de apă pentru irigații 

pe un singur sistem, cu condiția să nu se perturbeze 

activitate sistemului per general.  

     Prin proiect se urmărește scopul de-a nu permite 

divizarea și transmiterea în folosință a unor elemente 

constructive, echipamente și utilaje din cadrul unei 

stații de pompare și altor obiecte de infrastructură din 

componența unui sistem de irigare, acestea pot fi 

transmise în folosință doar integru, pentru a nu 

perturba buna exploatare a acestora pe viitor și a 

respecta normele în vigoare de întreținere și 



exploatare a acestora. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025, la care 

Ministerul Energiei nu s-au prezentat, prezenții la 

ședință au acceptat argumentele MAIA. 

La punctul 4, propunem modificarea art. 30, alin. (1), 

lit. k) după cum urmează: „k) venitul provenit din 

comercializarea energiei electrice produse din surse 

regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 cu privire 

la promovarea utilizării energiei din surse 

regenerabile”.  

    Această prevedere generalizată rezultă din cumulul 

posibilităților asociațiilor de a valorifica energia 

produsă din surse regenerabile: beneficiind de schema 

de sprijin facturare netă, de a institui sau a face parte 

dintr-o comunitate de energie din surse regenerabile, 

dar și alte posibilități de valorificare a energiei din 

surse regenerabile în temeiul Legii nr. 10/2016 cu 

privire la promovarea utilizării energiei din surse 

regenerabile . 

Se acceptă, s-a ajustat. 

Congresul Autorităților Locale din 

Moldova 
Aviz nr. 441 din 30.12.2024 

I. Obiecțiile  

 În pct. 1 din proiectul de lege (La articolul 2, 

se completează cu următoarele noțiuni: sistem 

centralizat de irigare – reprezintă suprafața amenajată 

cu o infrastructură hidroameliorativă, de mari 

dimensiuni, destinat irigării unor suprafețe agricole 

extinse, fiind proprietate publică a statului care 

cuprinde o rețea integrată de stații de pompare, canale 

de aducțiune, conducte principale și de distribuție, 

bazine de acumulare și alte echipamente specifice, care 

permit captarea, transportul și distribuția apei către 

terenurile agricole):  

sintagma „proprietate publică a statului” 

urmează a se substitui cu sintagma „bunuri de 

importanță națională” (bunurile infrastructurii 

respective se determină ca fiind „proprietate publică a 

statului” doar în urma delimitării lor conform Legii nr. 

Nu se acceptă, deoarece autorul avizulu pune 

accentul pe prevederile Art. 9 alin. (2) lit. b) din 

Legea nr. 29/2018 privind delimitarea proprietății 

publice prevede, pe cînd este și litera b1) al aceluiași 

aliniat 2), care prevede expres că: „bunurile 

infrastructurii de irigare și/sau desecare identificate ca 

părți componente ale sistemelor de irigare și/sau 

desecare, precum și alte obiective de infrastructură 

tehnico-edilitară și terenurile aferente acestora, 

necesare pentru a exploata, a întreţine şi a repara 

sistemele de irigare și/sau desecare, cu excepția 

bunurilor care aparțin unităților administrativ-

teritoriale”, deasemenea fac parte din lista bunurilor 

domeniului public al statului.  Prin urmare, 

considerăm că nu toarte SCI vor întruni  condițiile 

(care încă nu sunt aprobate) ca să fie declarate bunuri 



29/2018, iar proprietate a statului sunt de drept cele 

„clasificate drept bunuri de importanță națională”, 

celelalte aparținând de drept unităților administrativ-

teritoriale).  

Art. 9 alin. (2) din Legea nr. 29/2018 privind 

delimitarea proprietății publice prevede:  

„De domeniul public al statului țin:  

b) terenurile (…), sistemelor de irigare, 

sistemelor de desecare și altor construcții hidrotehnice, 

clasificate drept bunuri de importanță națională 

conform cadrului normativ sau după natura lor;  

b1) bunurile infrastructurii de irigare și/sau 

desecare identificate ca părți componente ale 

sistemelor de irigare și/sau desecare, precum și alte 

obiective de infrastructură tehnico-edilitară și 

terenurile aferente acestora, necesare pentru a exploata, 

a întreţine şi a repara sistemele de irigare și/sau 

desecare, cu excepția bunurilor care aparțin unităților 

administrativ-teritoriale”. 

de importanță națională. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025, la 

care CALM nu s-au prezentat, prezenții la ședință 

au acceptat argumentele MAIA. 

În pct. 3 din proiect (La articolul 11, se completează 

cu aliniatul (31) cu următorul cuprins: „(31) 

Comitetul de constituire va identifica sursa de 

alimentare cu apă sistemului de irigare pentru 

terenurile din aria de deservire a Asociației, 

delimitate de comitetul de constituire. Sursa de 

alimentare cu apă poate fi: d) apa preluată de bază de 

contract dintr-un apeduct, captată autorizat, inclusiv 

și în alte scopuri): prepoziția „de” (în lit. d) urmează 

a se substitui cu prepoziția „pe”.  

Se acceptă, s-a ajustat.  

Susținem aprobarea proiectului, doar după 

luarea în considerație a obiecțiilor menționate. 

Se acceptă. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Congresul Autorităților Locale din 

Moldova 
Aviz nr. 31 din 27 ianuarie 2025 

I. Obiecțiile  

CALM reiterează următoarele.  

Art. 9 alin. (2) din Legea nr. 29/2018 privind 

Nu se acceptă, deoarece autorul avizulu pune accentul 

pe prevederile Art. 9 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 



delimitarea proprietății publice prevede că:  

„De domeniul public al statului țin: 

  b) terenurile (…), sistemelor de irigare, sistemelor de 

desecare și altor construcții hidrotehnice, clasificate 

drept bunuri de importanță națională conform cadrului 

normativ sau după natura lor;  

  b1) bunurile infrastructurii de irigare și/sau desecare 

identificate ca părți componente ale sistemelor de 

irigare și/sau desecare, precum și alte obiective de 

infrastructură tehnico-edilitară și terenurile aferente 

acestora, necesare pentru a exploata, a întreţine şi a 

repara sistemele de irigare și/sau desecare, cu excepția 

bunurilor care aparțin unităților administrativ-

teritoriale”.  

    Prin urmare, de drept proprietate a statului se 

consideră doar sistemele de irigare... „clasificate drept 

bunuri de importanță națională”, celelalte aparținând 

unităților administrativ-teritoriale. Totodată, toate 

bunurile infrastructurii respective se aprobă și se 

înregistrează ca „proprietate publică a statului” (chiar 

și cele clasificate de importanță națională) - doar în 

urma delimitării lor conform Legii nr. 29/2018.  

  Având în vedere temeiurile legale invocate și întru 

respectarea intereselor publice legitime ale unităților 

administrativ-teritoriale, considerăm necesar ca 

sintagma din pct. 1 al proiectului de lege: „proprietate 

publică a statului”, să se substituie cu sintagma 

„bunuri de importanță națională” sau, alternativ, să se 

excludă sintagma „fiind proprietate publică a statului” 

(1. La articolul 2, se completează cu următoarele 

noțiuni: sistem centralizat de irigare – reprezintă 

suprafața amenajată cu o infrastructură 

hidroameliorativă, de mari dimensiuni, destinat irigării 

unor suprafețe agricole extinse, fiind proprietate 

publică a statului care cuprinde o rețea integrată de 

stații de pompare, canale de aducțiune, conducte 

29/2018 privind delimitarea proprietății publice 

prevede, pe cînd este și litera b1) al aceluiași aliniat 

2), care prevede expres că: „bunurile infrastructurii de 

irigare și/sau desecare identificate ca părți 

componente ale sistemelor de irigare și/sau desecare, 

precum și alte obiective de infrastructură tehnico-

edilitară și terenurile aferente acestora, necesare 

pentru a exploata, a întreţine şi a repara sistemele de 

irigare și/sau desecare, cu excepția bunurilor care 

aparțin unităților administrativ-teritoriale”, 

deasemenea fac parte din lista bunurilor domeniului 

public al statului.  Prin urmare, considerăm că nu 

toarte SCI vor întruni  condițiile (care încă nu sunt 

aprobate) ca să fie declarate bunuri de importanță 

națională. 

Totodată, noțiunile date în Legea data nu pot servi ca 

temei pentru delimitarea sistemelor de irigare în 

proprietatea statului sau a UAT. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025, la care 

CALM nu s-au prezentat, prezenții la ședință au 

acceptat argumentele MAIA. 



principale și de distribuție, bazine de acumulare și alte 

echipamente specifice, care permit captarea, 

transportul și distribuția apei către terenurile agricole).  

  Susținem aprobarea proiectului, doar după luarea în 

considerație a obiecției menționate. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Ministerul Justiției 

Aviz nr. 04/2-142 din 09.01.2025 

I. Obiecțiile   

În conformitate cu art. 34 alin. (3) din Legea nr. 

100/2017 cu privire la actele normative, expertiza 

anticorupție și expertiza juridică se efectuează la etapa 

finală, după definitivarea proiectului actului normativ 

potrivit avizelor, expertizei de compatibilitate cu 

legislația UE și rezultatelor consultărilor publice.  

    Potrivit art. 37 alin. (11 ) din Legea nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative, proiectul actului normativ, 

însoțit de nota de fundamentare, de sinteză și, după 

caz, de tabelul de concordanță, se expediază 

Ministerului Justiției spre expertiză juridică.  

    În acest context, proiectul definitivat potrivit 

avizelor se va prezenta pentru efectuarea expertizei 

juridice, urmare respectării procedurii expuse supra. 

Se acceptă, va fi expediat. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Centrul Național Anticorupție 
Raportul expertizei Nr. ELO25/10307 din 

29.01.2025 

I. Obiecțiile  

Concluzia expertizei: 

     Proiectul legii pentru modificarea Legii nr. 

171/2010 cu privire la asociațiile utilizatorilor de apă 

pentru irigații (eliminarea impedimentelor de ordin 

juridic și administrativ în constituirea și activitatea 

asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații) a fost 

elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare, în scopul creării premiselor pentru 

dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, care 

este prioritar în condițiile schimbărilor climatice 

pentru asigurarea securității alimentarea a populației.       

Se acceptă. 



     În cadrul procesului de elaborare au fost respectate 

prevederile legale cu privire la transparența în 

procesul decizional și proiectul corespunde normelor 

de tehnică legislativă.  

    Proiectul corespunde interesului public general, 

deoarece va contribui la fortificarea potențialului 

sectorului agricol și promovarea practicilor agricole 

inteligente, durabile și reziliențe la schimbările 

climatice. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

Ministerul Justiției 
Raport expertiză nr. 04/2-1096 din 
04.02.2025  

I. Obiecțiile   

    Potrivit notei de fundamentare, reabilitarea 

sistemelor centralizate de irigare este o prioritate 

pentru țară fiind reflectată în Strategia naționala de 

dezvoltare agricolă și rurală pentru anii 2023-2030, 

aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 56/2023 și 

Planul de acţiuni pentru anii 2024-2025 privind 

implementarea Programului de îmbunătățiri funciare 

în scopul asigurării managementului durabil al 

resurselor de sol pentru anii 2021-2025, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 82/2024.  

 

Se acceptă.  

     Cu privire la semnificația noțiunilor, propuse spre 

completare la art. 2 din Legea nr. 171/2010, 

atenționăm că, deși autorul proiectului a menționat în 

nota de fundamentare despre necesitatea lichidării 

interpretării sensului „element constructiv sau mobil 

al unui sistem de irigare”, în conținutul Legii nr. 

171/2010 nu se regăsește noțiunea „element mobil al 

unui sistem de irigare”. 

În noțiunile propuse pentru completarea art. 2 al Legii 

nr. 171/2010, cum ar fi:   „stație de pompare mobilă”, 

„stație de pompare plutitoare”, „stație de desecare 

mobilă”  întrunesc condițiile, sau sunt elemente 

mobile al unui sistem de irigare, nu sunt rigid fixate 

de teren, după necesitate pot fi repoziționate. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025, la care 

Ministerul Justiției nu s-au prezentat, prezenții la 

ședință au acceptat argumentele MAIA. 

La pct. 1, prepoziția „La” se va exclude ca fiind 

excedentă. Totodată, se recomandă excluderea 

enumerării noțiunilor cu care se propune a fi 

completat art. 2. Prin urmare, pct. 1 va avea următorul 

Se accceptă, s-a ajustat.  



cuprins: „Articolul 2 se completează cu următoarele 

noțiuni:”. 

La semnificația noțiunilor, cuvintele „reprezintă o” și 

„este o” se vor exclude ca fiind excedente. 

Se accceptă, s-a ajustat. 

În conformitate cu art. 192 alin. (1) lit. c) din Legea 

apelor nr. 272/2011, în funcţie de destinaţie, 

construcţiile hidrotehnice se clasifică în: staţii de 

pompare a apei. Ținând cont de prevederea legală 

enunțată, la semnificația noțiunii „stație de pompare”, 

cuvintele „infrastructură tehnică” se vor substitui cu 

cuvintele „construcție hidrotehnică”. 

Se accceptă, s-a ajustat. 

Întru uniformizarea terminologiei, la semnificația 

noțiunilor „stație de desecare”, „stație de fertigare”, se 

va examina oportunitatea substituirii cuvintelor 

„instalație tehnică” cu cuvintele „construcție 

hidrotehnică”, astfel cum se propune la semnificația 

noțiunii „stație de pompare”. Totodată, la semnificația 

noțiunii „stație de fertigare”, cuvântul „amestecându-

le” nu se integrează armonios în text, prin urmare se 

va substitui cu cuvintele „care amestecate”, cu 

ajustarea ulterioară a textului. 

Nu se acceptă, deoarece stația de fertigare, în cele 

mai dese cazuri nu este o construcție hidrotehnică 

separată și totodată, rolul acesteea nu este numai în 

distribuirea amesticurilor  către plante dar și 

pregătirea acestora. 

În urma dezbaterilor din 26.02.2025, la care 

Ministerul Justiției nu s-au prezentat, prezenții la 

ședință au acceptat argumentele MAIA. 

La semnificația noțiunii „sistem centralizat de 

irigare”, menționăm că proprietatea în funcție de 

categoria proprietarului este de stat, a unității 

administrativ-teritoriale sau privată, prin urmare, 

sintagma „proprietatea publică a statului” se va 

substitui cu sintagma „proprietatea statului”. 

Se accceptă, s-a ajustat. 



        La pct. 2, completarea propusă la art. 3 alin. (31 ) 

din Legea nr. 171/2010 se va indica la un alineat 

distinct de completarea propusă la art. 3 alin. (3) din 

Legea nr. 171/2010. 

      Potrivit normelor de tehnică legislativă, când 

modificarea presupune o substituire utilizăm termenul 

„enunț” dacă structura reprezintă, o propoziție sau o 

frază. Totodată, menționăm că în cazul operațiunii de 

completare cu un element structural nou se va utiliza 

sintagma ,,se completează cu ,,...” cu următorul 

cuprins:”. Ținând cont de mențiunile enunțate, textul 

„se completează cu textul:” se va substitui cu textul 

„se completează cu un enunț cu următorul cuprins:”. 

De asemenea, la art. 3 alin. (31 ) din Legea nr. 171/ 

2010, textul „elemente constructive, echipamente și 

utilaje din cadrul unei stații de pompare” se va 

substitui cu textul „construcții, instalații/utilaje din 

cadrul unei stații de pompare”, astfel cum este indicat 

la semnificația noțiunii „stație de pompare”. 

Totodată, cuvântul „integru” se va substitui cu 

cuvântul „integral”, or, cuvântul „integru” semnifică 

„cinstit, corect, cumpătat”, iar cuvântul „integral” 

semnifică „complet, intact, neâmpărțit, întreg”. 

Se accceptă, s-a ajustat. 

La pct. 3, prin care art. 11 se completează cu alin. (31), 

cuvântul „sistemului” va fi precedat de articolul 

posesiv „a”. Adițional, cuvintele „delimitate de 

comitetul de constituire” se vor exclude ca fiind 

excedente în cazul dat, or, mențiunea potrivit căreia 

terenurile din aria de deservire a Asociației sunt 

delimitate de Comitetul de constituire rezultă din 

prevederile art. 11 alin. (3) al Legii nr. 171/2010. În 

context, în vederea redactării normei, pe lângă 

excluderea cuvintelor „delimitate de comitetul de 

constituire”, sugerăm comasarea enunțurilor de la alin. 

(31 ), prin substituirea cuvintelor „Sursa de alimentare 

cu apă” cu cuvântul „care”. Astfel, alineatul 

Se accceptă, s-a ajustat. 



introductiv se va reda în felul următor: „(31 ) 

Comitetul de constituire va identifica sursa de 

alimentare cu apă a sistemului de irigare pentru 

terenurile din aria de deservire a Asociației, care poate 

fi:”. 

Ținând cont de semnificația noțiunii „priză de apă”, 

prevăzută la art. 2 din Legea nr. 272/2011, „priză de 

apă este locul de extragere a apei din surse subterane 

sau loc de captare a apei de suprafață, inclusiv 

totalitatea construcțiilor și instalațiilor folosite în acest 

scop; priza de apă poate conține unul sau mai multe 

izvoare, una sau mai multe fântâni, sonde de apă, 

instalații de captare a apei”, la cuprinsul care se 

propune la art. 11 alin. (31 ) lit. a) din Legea nr. 

171/2010, „sursa de alimentare cu apă poate fi apa 

captată cu ajutorul stațiilor de pompare (prizele de 

apă) existente” se va revizui textul „stațiilor de 

pompare (prizele de apă)”, deoarece este ambiguu. 

Astfel, se va examina oportunitatea excluderii textului 

„(prizele de apă)”, fie norma se va modifica pentru a 

reda un sens clar fără echivoc (obiecție valabilă și la 

lit. b)). 

Se accceptă, s-a ajustat. 

În aceeași ordine de idei, menționăm că normele de 

tehnică legislativă nu permit prezentarea unor 

explicații prin utilizarea parantezelor în redactarea 

actelor normative. Mențiunea „proiectelor de execuție 

elaborate și aprobate în modul stabilit de legislație” de 

la lit. b) este ambiguă, prin urmare, se va revizui, or, 

în lege trebuie să fie indicată autoritatea concretă care 

să elaboreze și să aprobe proiectele de execuție. 

Remarcăm că în redacția propusă, prevederea nu va 

putea constitui ulterior temei legal pentru aprobarea 

actului normative. 

      Formularea dată este prezentată/solicitată de 

Ministerul Mediului prin avizul nr. 13-05/53 din 

10.01.2025. 

      Sa ajustat conform decizie adoptate în ședința 

de dezbateri din 26.02.2025. 

    În urma discuțiilor de comun s-a decis de substituit 

din proiect mențiunea „proiectelor de execuție 

elaborate și aprobate în modul stabilit de legislație” 

cu mențiunea „documentației de proiect”   

 

Ținând cont că, la art. 1027 alin. (1) din Codul civil 

nr. 1107/2002 este utilizată noțiunea „contractul 

încheiat”, în cuprinsul propus la art. 11 alin. (31 ) lit. 

Se accceptă, s-a ajustat. 



c) din Legea nr. 171/2010, cuvintele „pe bază de 

contract” se vor substitui cu cuvintele „în baza 

contractului încheiat”. Totodată, propunem să fie 

indicat și tipul contractului - „de livrare a apei pentru 

irigare”, astfel cum rezultă din prevederile art. 28 alin. 

(21 ) lit. i) din Legea nr. 171/2010. 

La Art. II, atenţionăm că, în conformitate cu 

prevederile art. 56 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative, actele normative intră în 

vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova sau la data indicată în 

textul actului normativ, care nu poate fi anterioară 

datei publicării. În cazul în care se urmăreşte 

reducerea perioadei de intrare în vigoare a noilor 

prevederi, proiectul actului normativ în cauză trebuie 

să respecte regulile instituite de Legea nr. 100/2017, și 

anume cele stipulate la art. 56 alin. (3), în temeiul 

cărora „Intrarea în vigoare a actelor normative poate fi 

stabilită pentru o altă dată doar în cazul în care se 

urmărește protecția drepturilor şi libertăților 

fundamentale ale omului, realizarea angajamentelor 

internaționale ale Republicii Moldova, conformarea 

cadrului normativ hotărârilor Curții Constituționale, 

eliminarea unor lacune din legislație sau contradicții 

între actele normative ori dacă există alte circumstanțe 

obiective.”. În acest sens, este necesară completarea 

notei de fundamentare cu argumente pertinente. 

Totodată, cuvântul „din” se va substitui cu cuvântul 

„la”. 

Se accceptă, s-a ajustat. 

II. Propunerile (recomandările)  

Lipsa propunerilor  

  La 26 februarie 2025, Ministerul a organizat 

desfășurarea ședinței interministeriale cu 

invitarea Congresului Autorităților Locale din 

Moldova, pentru a decide pe principii reciproc 

acceptabile asupra divergențele apărute pe 



marginea proiectului nominalizat în contextul 

prevederilor pct. 234 din Hotărîrea Guvernului 

nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului 

Guvernului (Procesul - verbal al ședinței se 

anexează). 
 

 

 

 

              




